

要聞簡報

田賦制度 暫不廢除

財政部長陸潤康指出，有關農地課征田賦改課地價稅的方案，因牽涉層面甚廣，將暫緩實施。

陸潤康指出，田賦課征地價稅的原則雖然可行，但因廢止田賦後，隨賦征購也一併停止，反對者認為將影響農民收益，因此強調政府不可廢除田賦制度。

他又指出，反對的第二項理由是農地改課地價稅後，農民擔心日後地價的提高，而增加地價稅負。這些顧慮其實多餘。

省議會提意見 改進農健保險

台灣省議會農林委員會，5月16日召開特別會議，初審通過省政府所提試辦農民健康保險辦法。但提出5項意見要省政府盡速處理：

①農戶平均每戶有5.3人，却只准1人參加保險，比例過低，應予提高。

②保險受益範圍過狹，僅疾病、傷害、生育3項，應將死亡、殘廢兩項納入。

③保費方面政府只補助50%，應提高到70~80%。

④政府補助款應存為基金，不得作為彌補勞保局虧損之用。

⑤盡快完成農民健康保險的立法程序，全面實施。

農委會設專案 確保牛蛙衛生

行政院農業委員會5月13日核定，以新台幣400萬元成立專案計畫，輔導養蛙業者推廣牛蛙的衛生處理及加工示範，以確保蛙肉品質的衛生，重建消費者信心，疏解養蛙業者困境。

農委會表示，這項計畫目的在建立完整的養殖戶資料、組織及集貨管道，協調加工廠進行蛙腿冷凍加工試銷示範，並由農委會及衛生單位、漁業研究單位、台灣省漁業

局、水產試驗所等機關組成「技術指導小組」，協助加工廠建立製造流程，改進衛生條件及品管、包裝、檢驗等工作。

香菇生產技術 農廳輔導改進

農林廳為配合本省加速農業升級重要措施，發展高品質精緻農業，決定加強輔導改進香菇生產及品質調理技術，以提高單位產量及品質，進而增加菇農收益。

香菇為本省主要新興高經濟價值的食用菇類，年生產量約3,000公噸，價值新台幣20億元以上，對繁榮農村經濟貢獻甚大。

農林廳指出：目前菇農栽培香菇所用的菇舍和設備都不理想，必須改進。栽培技術水準也參差不一，導致單位產量及品質相差很多。不但增加生產成本，也使菇農收益不穩定。

農林廳為解決上項問題，決定先在宜蘭縣的冬山、圓山，南投縣的魚池、埔里等4個鄉鎮，選出願意接受新技術指導的篤農家，組織



中正杯青少棒錦標賽由美和白隊得到冠軍，取得參加遠東區青少棒賽的代表權。（中央社）

香菇生產示範班，由鄉鎮農會召集菇農舉辦香菇技術講習會，並在生產期間赴產地作巡迴技術指導。

農林廳並將進行香菇菌種場調查，以供今後輔導的依據，同時編印香菇栽培管理技術手冊，贈送菇農參考。

訂閱農業雜誌 核心農民歡迎

農林廳為有效執行加速農業升級重要措施，增進核心農（漁）民農業科技知識與農業經營管理技能起見，自今年1月至6月補助核心農（漁）民訂購「豐年」、「農友」或「漁友」雜誌，經抽樣調查結果，農家普遍認為閱讀雜誌對於農場經營作業有幫助。

91.28%的農家反應，有繼續訂閱農業雜誌的需要。93.12%的農民願意在75年度政府補助100元經費的情況下，自行配合20元訂閱農業雜誌。可見，為普遍培養農村讀書風氣，提升農民農業經營水準，本項措施仍宜繼續實施。

烏龍茶外銷 潛力很大

去年台茶外銷11,709公噸，其中烏龍茶為1,697公噸，占總外銷量的14.5%，與民國64年（10年前）烏龍茶的外銷量402公噸相比，增加4倍以上。

農林廳說：烏龍茶外銷的主要市場為日本，去年外銷1,600多公噸的烏龍茶，日本市場占1,100多公噸。日本消費者認為，烏龍茶有減肥、美容的功效，近來日本又推行罐裝烏龍茶，列為健康飲料，更流行把烏龍茶摻入洋酒的新式飲法。由此顯示，烏龍茶銷日仍有很大的發展潛力。



副總統李登輝，參觀國際精密陶瓷展。（中央社）

加強農藥審查 成立諮詢會

行政院農業委員會為嚴格執行國內農藥在推廣使用前後的審查工作，核定設置「農藥技術諮詢委員會」以取代現有的「植物保護技術審議委員會」。

農委會並已決定，由該會農糧處長黃正華擔任農藥諮詢會召集人，並已遴聘包括該會、台大、興大、行政院衛生署食品衛生處及環境保護局、省農林廳及其所屬試驗單位等有關植物保護、環境保護、農藥及毒理學者專家共25人擔任委員，專司審查有關農藥委託試驗的各項技術資料與設計，並加強毒理資料的審查。

青年專業訓練 3班兩地舉行

農林廳輔導省農會舉辦74年度農村青年專業訓練，以培育核心農民中的優秀青年留在農村從事農業生產。

這項訓練工作，將先舉辦畜牧、養牛、家禽3班。畜牧班召訓30

名，自6月10日至8月3日在經濟部農訓中心竹南畜殖班訓練8星期。養牛班召訓50名，自6月17日至29日，在上址訓練2星期。

家禽班召訓50名，自6月17日至29日在台南新化畜產試驗所訓練2星期。

辣椒含止痛素 減輕癌症痛苦

日本關西電力醫院麻醉科主任河本健，自動物實驗中發現，辣椒中所含有的番椒晶素具有強烈而且長期的止痛效果。日本醫學界認為，未來可能用來替癌症末期患者止痛。

河本健主任在老鼠實驗中發現，番椒晶素在注射後30天，仍具有止痛效力。

目前醫學界使用的麻醉藥劑，最長藥效也不過16小時，因此，番椒晶素如能確定其安全性與劑量，將來也許能替癌症末期患者減少不少痛苦。

徵求：本欄徵求農村新聞照片，請寄本社「要聞簡報」收。